Блок 1 

Тема 4
Необходимо: раскладывать многочлены на множители, решать алгебраические уравнения 1 и 2-ой степени.
Рациональные неравенства. Метод интервалов.

Корни многочленов P(x) и Q(x) будем называть критическими точками или критическими значениями переменной рациональной функции  

. 

Например, для функции 

 критическими значениями переменной являются x=-2, x=-1, x=1, x=6.

Рациональным называется неравенство, которое содержит только рациональные функции. Рациональные неравенства часто удается решить методом интервалов. Он основан на одном важном свойстве рациональной функции, которое мы примем без доказательства:  в интервале между двумя соседними критическими точками рациональная функция сохраняет знак.
Метод интервалов [1] для рациональных неравенств состоит в следующем: 

1.  Рациональное неравенство приводят к стандартному виду: 

 

 



 EMBED Equation.2  
 

 

2.  Найдем все критические точки рациональной функции. Разложим на множители числитель и знаменатель функции.

3.  Найденные точки отмечают на числовой оси. Вся числовая ось разбивается критическими точками на конечное число интервалов, на каждом из которых левая часть неравенства сохраняет знак.

4.  Чтобы определить знак левой части на всем интервале, достаточно определить знак выражения 

в одной какой-либо точке этого интервала.

5.  Выбрать интервалы, которые входят во множество решений данного неравенства..

6.  Критические точки не входят в решение в случае строгого неравенства, т.е. 

 или 

. В случае нестрогого неравенства  

 или 

 нули многочлена P(x) входят в решение, если они не являются нулями многочлена Q(x).

Примечание: можно проверить знак выражения только на одном интервале и затем воспользоваться правилом: при переходе через корень, который в разложении на множители встречается четное число раз, знак выражения не меняется, если корень встречается нечетное число раз, то знак меняется на противоположный.

Пример 1.  Решить неравенство

. Нули знаменателя:  x=-1 и x=-2. Нули числителя: x=5, x=1, x=-1. Неравенство можно записать следующим образом: 

. Критические точки: x=-2, x=-1, x=1, x=5. Числовая ось разбивается на 5 интервалов. 
              _             +            +           _            +

                           -2             -1            1                5
Определяя знаки рациональной функции на каждом интервале, находим решение: 

 (Поскольку неравенство строгое, критические точки не являются решениями). Необходимо обратить внимание на то, что при переходе через точку x=-1 знак неравенства не изменился, т.к. множитель x+1 присутствует в неравенстве 2 (четное число) раза. Остальные множители присутствуют в неравенстве по одному разу, и знак выражения при переходе через соответствующие точки изменился.

В процессе решения данного неравенства может возникнуть соблазн «сократить» множители x+1. Тогда получим неравенство: 

. Но во множество решений полученного неравенства входит число x=-1, а во множество решений исходного неравенства это число не входит. Таким образом, «сокращение» может привести к ошибке.
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